

今年部长通道 34 位部长回答 89 个问题

11 个新组建机构、12 张新面孔亮相;抗癌药进医院等入列部长承诺“清单”

3月12日下午,2019年全国两会最后一场“部长通道”结束。今年两会共举行四场“部长通道”集中采访活动,34位部长回答了66位记者和网友提出的89个问题,最后一场部长通道创纪录地进行了190分钟。

记者梳理发现,这34位部长中,包含机构改革后成立的11个新部门负责人。此外还有12位部长是首次在“部长通道”亮相。

11 个新组建部门亮相“部长通道”

2018年,按照《深化党和国家机构改革方案》,国务院成立了诸多新机构。今年“部长通道”上,共有11位新部门负责人接受集中采访。

3月3日首场“部长通道”上,退役军人事务部部长孙绍骋、国家医疗保障局局长胡静林、国家国际发展合作署署长王晓涛、生态环境部部长李干杰,都来自机构改革后组建的新部门。

还有7位新部门负责人陆续亮相今年的“部长通道”,分别是:中国银保监会主席郭树清、国家市场监督管理总局局长张茅、农业农村部部长韩长赋、文化和旅游部部长雒树刚、国家卫健委主任马晓伟、国家林业和草原局局长张建龙、自然资源部部长陆昊。

今年部长通道有 12 张“新面孔”

据新京报记者盘点,今年走上“部长通道”的,还有12张“新面孔”。

去年3月,陆昊从黑龙江省省长的职位调任新成立的自然资源部部长。今年,陆昊首次以部长身份列席全国人民代表大会全体会议,并亮相全国两会“部长通道”。3月12日,陆昊在回答媒体提问时,用“两统一”概括了自然资源部的职责任务。

除陆昊外,海关总署署长倪岳峰,中共中央台湾工作办公室主任、国务院台湾事务办公室主任刘结一,司法部部长傅政华,人力资源和社会保障部部长张纪南,水利部部长鄂竟平等,都是此次“部长通道”上出现的新面孔。

两高负责人首次走上“部长通道”

今年,除国务院各部门之外,最高

人民法院、最高人民检察院的两位负责人也走上了“部长通道”,为历年首次。

最高人民检察院副检察长童建明回应了媒体关于“多位代表委员呼吁加大女童保护力度,同时也加强儿童预防性侵教育的力度”方面的提问。他表示,加强对未成年人的司法保护,关乎亿万家庭的幸福。检察机关把未成年人的司法保护工作摆到了更加突出的位置。

最高人民法院副院长江必新谈到了保护民营企业和企业合法权益的问题,他表示,要进一步加大力度纠正冤错案件,让法律成为民营企业的护身符。

■ 盘点

34 位一把手作了哪些承诺?

今年四场“部长通道”,部长们作出的“承诺”,成为媒体关注的焦点。

3月3日,首场“部长通道”开启,中国民航局局长冯正霖就“航班正常率”“飞机实现空中上网”作出承诺。他表示,进一步推广WiFi技术,将有更多航班实现“空中上网”;还将继续改进措施,保证航班正常率80%以上。

针对抗癌药进医保,国家医保局局长胡静林表示,今年的任务就是把更多救命救急的好药纳入医保,我们正在全力以赴、抓紧工作。

“保证药品供应,抗癌药进医保之后,一定要进医院。”国家卫健委主任马晓伟在“部长通道”上这样说。

有人担心社保费率降低以后养老保险待遇的发放问题。人社部部长张纪南明确表态:“我们有能力确保养老金按时足额

发放。今年还将继续适度提高退休人员基本养老金,让广大退休人员共享改革发展成果。”

“两年内基本取消全国高速公路省界收费站,实现不停车快捷收费,减少拥堵、便利群众。”3月5日上午,国务院总理李克强作政府工作报告,讲到这一项工作任务时引发现场热烈鼓掌。会后,交通运输部部长李小鹏在“部长通道”上第一时间作出承诺:“交通运输部一定认真抓好贯彻落实。”

部长们的承诺不仅涉及衣食住行,也关注经济发展、企业减负等问题。

国家税务总局局长王军谈到“减税降费”时表示,这是一次实打实、硬碰硬,更大规模的减税降费。在减轻企业负担方面,人社部部长张纪南明确,今年要加大减轻企业负担的力度,在“降、返、补”这三个字上做文章。

对社会热点,部长们怎么看?

记者梳理发现,多位部长对住房、未成年人保护、打击假冒伪劣产品等社会热点问题作出回应。

对于今年政府工作报告中为何不再强调“房住不炒”,住建部部长王蒙徽表示,今年要把稳地价、稳房价、稳预期的责任落到实处。保持政策的连续性和稳定性,防止大起大落。

对低龄未成年人保护过度、惩戒不足的疑问,最高检副检察长童建明表示,罪错未成年人是社会的危害者,同时也是不良环境的受害者。对未成年人的司法保护,我们国家贯彻教育、感化、挽救的方针,对罪错未成年人要实行教育、感化、挽救方针,对他们“严管又厚爱,宽容不纵容”。

针对去年一些地方发生的校园安全事件,教育部部长陈宝生介绍,今年将配合有关部门,特别是和公安部,开展“护校安园”活动。2月28日我们

刚刚做了部署,通过这个活动持续抓下去,把我们的学校和幼儿园建设成为安全的幼儿园、学校。

在公众持续关心的看病难问题上,国家卫健委主任马晓伟介绍,我国医疗资源总量不足、优质资源匮乏,分布也不够合理,特别是基层医疗卫生服务机构能力比较弱。国家卫健委正在加大力度推动优质资源下沉、工作重心下移,进一步合理调整医疗卫生资源、合理分流病人。

针对过去一段时间假冒伪劣产品问题屡禁不止,国家市场监督管理总局局长张茅介绍,今年要抓住重点领域工作,特别是食品、药品、儿童、老年人用品等重点领域,要依法严格监管和实行最严厉的惩罚,如巨额惩罚制度、内部举报人制度。同时,要没收和全部销毁被发现的假冒伪劣产品,使假冒伪劣制造者付出付不起的成本。



最高人民检察院副检察长童建明在第四场“部长通道”接受中外媒体采访。

■ 花絮

先回答网友 部长萌语不断

3月3日第一场“部长通道”开始后,中国民航局局长冯正霖第一个走上“部长通道”。主持人、人大会议新闻中心工作人员朱恒顺先向他提出了来自两个网友提问的问题。

这是今年“部长通道”一个很大的不同之处。朱恒顺介绍,网友问题主要来自“我要提问”微信公众号的征集,“部长通道”现场也展示了二维码。据他介绍,在全国两会上,已经有3年“部长通道”出现了网友提问。而今年首场,网友问题比例很高。朱恒顺说,这主要是因为网友问题质量很高。

今年,部长们在回应提问时也留下了不少“萌语”,在舆论场引发关注。

首场“部长通道”上,国家医保局局长谈到打击欺诈骗保工作时表示,今年将把打击欺诈骗保作为医保工作的头等大事。要

坚决维护好医保基金的安全,绝不让医保基金成为新的“唐僧肉”。

3月12日的“部长通道”上,有记者提问,对于学生课业负担过重的现象,教育部是否有专门措施解决?教育部部长陈宝生从学校、老师、政府、家庭、社会等角度进行了全方面的回答,他还说道:“负担重如山,孩子不能健康成长,我们的学生会不高兴。学生不高兴叫什么呢?就是‘宝宝’不高兴。宝宝不高兴,问题很严重,所以我们要持之以恒地治理下去,不获全胜,绝不收手!”

3月8日下午,新京报记者就中国足球改革提问国家体育总局局长苟仲文。记者话音一落,苟仲文就说:“中国足球一直在低水平徘徊,我们也很着急。”苟仲文的坦白直率让网友印象深刻。

据新京报

11 个“新机构”

- 生态环境部
- 农业农村部
- 文化和旅游部
- 国家卫健委
- 自然资源部
- 退役军人事务部
- 国家医疗保障局
- 国家国际发展合作署
- 中国银行保险监督管理委员会
- 国家市场监督管理总局
- 国家林业和草原局

12 张“新面孔”

- 自然资源部部长陆昊
- 退役军人事务部部长孙绍骋
- 司法部部长傅政华
- 水利部部长鄂竟平
- 人力资源和社会保障部部长张纪南
- 海关总署署长倪岳峰
- 国家卫健委主任马晓伟
- 国务院发展研究中心党组书记马建堂
- 国家林业和草原局局长张建龙
- 国家医疗保障局局长胡静林
- 国家国际发展合作署署长王晓涛
- 中共中央台办、国务院台办主任刘结一